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Zestaw 1 Elektronika  grupa 2 2.03.2025

Cialo o masie m = 1,5 kg porusza si¢ ruchem harmonicznym o okresie T =2 s i amplitudzie A =4
cm. Obliczyc¢:
a) V ciata w polowie drogi migdzy potozeniem rownowagi a maksymalnym wychyleniem,
b) maksymalng wartos¢ sity sprezystosci,
c) catkowita energi¢ mechaniczng ruchu.
d) czas, po ktérym energia potencjalna ciata bedzie rowna energii kinetycznej przy warunkach
poczatkowych: X(t=0) = A.

Masa zawieszona na spr¢zynie spowodowata jej rozciagnigeie o 10 cm. Jezeli wytracimy
te mase z polozenia rownowagi, to bedzie ona wykonywac drgania harmoniczne. Oblicz
okres tych drgan. -

Na koncu poziomej, sprezystej listewki, zamocowanej w
uchwycie, zaczepiono na nici odwaznik o masie m.
Wytrzymato$¢ nici na zerwanie wynosi Fz. Listewka z
cigzarkiem wykonuje drgania o amplitudzie A.

a) W jakim potozeniu listewki 1, 2 czy 3 na ni¢ dziata najwicksza sita? E:

b) Oblicz, dla jakiej czestotliwosci fk drgan listewki, ni¢ ulegnie zerwaniu.

c) Jezeli uzyjemy ciezarka o dwukrotnie wickszej masie, to jak nalezy zmieni¢ amplitude drgan -
zwickszy¢ czy zmniejszy¢, aby nadal uzyska¢ drgania o czgstotliwosci tk?

Fala wywotana w sznurze, przedstawiona na rysunku przemieszcza si¢ w ! 50 cm
lewo z szybkoscia 2 m/s. Okresl dtugosé i czestotliwos¢ fali i ustal : B | C
potozenie punktow A i C po 0,125 s.

Trzy fale opisane sa réwnaniami: WYi= 5 sin [2n(3x — 2t)] W)= 3 sin [2n(2x — 3t)]
W;3=2 sin [27t(x — 4t)] Okresl ktora z fal ma najwieksza: a) dtugosc, b) czestotliwosé, c) predkose

Koniec naprezonego sznura drga pionowo zgodnie z réwnaniem: y(t) = 0,2 sin(%:mt) [m] i
wywotuje w sznurze falg rozchodzaca si¢ z szybkoscig 0,1 m/s. Obliczy¢: a) amplitudg fali,
b) okres fali, c¢)dtugos¢ fali, d) zapisa¢ rownanie tej fali.

Ruch Zrédta niettumionych drgan harmonicznych opisany jest wzorem S = 5-sin(3140-t).
Wyznaczy¢ wychylenie z potozenia rownowagi, predko$¢ i przyspieszenie w chwili t =1s punktu
znajdujacego si¢ w odlegtosci 340 m od zrddta, jesli predkos¢ rozchodzenia si¢ fali V =340 m/s.

Obliczy¢ amplitudg A ruchu falowego, jezeli punkt znajdujacy si¢ w odleglosci 1/12 dlugosci
fali od zrodta drgan ma po uptywie jednej szostej okresu wychylenie Y =2.5 cm.

Zakres czestotliwosci fal radiowych (radio FM, telewizja, UKF) rozciaga si¢ od okoto 1.5 Mhz
do 300 MHz. Oblicz jaki jest zakres dlugosci tych fal.

W sprezystym osrodku wzdhuz linii prostej rozchodzi si¢ z predkosciag v =48m/s fala sinusoidalna
o okresie T=0.25 s. Po uptywie czasu t;= 10s od rozpoczecia drgan w zrodle w odlegtosci x;=43m
od zrédta, wychylenie czgsteczki oSrodka byto rowne z;=3cm. Okresli¢ jakie jest w tym momencie
wychylenie czgsteczki o$rodka znajdujacej si¢ w odlegtosci x,=45m od zrodta fali.

Okresli¢ predkosé rozchodzenia si¢ fal mechanicznych w osrodku sprezystym, jezeli czestotliwosé
drgan wynosi 25Hz, a réznica faz drgan dwoch czasteczek osrodka odlegtych od siebie o 10 cm
wynosi 60°.

Drgajaca w dwutlenku wegla, z czestotliwoscig 600 Hz membrana, wytwarza fale dzwickows,
ktoéra po odbiciu od przeszkody, w wyniku interferencji wytwarza fale stojaca. Odlegtos¢ miedzy

wezlem 1 sgsiednig strzatkg wynosi L =11 cm. Oblicz predko$¢ dzwigku w tym os$rodku.

dr Z. Szklarski.



